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ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ  
КОНСТИТУЦІЇ ПИЛИПА ОРЛИКА 

 
Конституція посідає важливе місце та є основним державним 

документом будь-якої держави, що регулює та закріплює суспільні 
відносини, визначає державний устрій, фундаментальні принципи 
політичної діяльності, а також виступає як джерело права. 

Значний історичний документ, який був укладений 5 квітня 1710 року 
у місті Бендери між гетьманом Війська Запорозького Пилипом Орликом 
та представниками українського суспільства під офіційною назвою 
«Правовий уклад та Конституції відносно прав і вольностей війська 
запорозького», також відомий як «Конституція Пилипа Орлика». 

Історики та правознавці акцентують на уточненні коректної назви 
Конституції Пилипа Орлика. Як от, П. А. Рудик зазначає, що порівняння 
повних назв Конституції Пилипа Орлика в перекладах на сучасну 
українську мову з латини та староукраїнської мови свідчать про їхні певні 
змістовні відмінності. У перекладі з копій латиномовного варіанта 
Конституція фіксується як «Пакти в Конституції законів та вольностей 
Війська Запорозького…», а в перекладі з оригіналу й копії 
староукраїномовного варіанта – «Договори і постанови прав і вольностей 
військових…». У перекладі з латинської мови «Пакти і Конституції 
законів і вольностей…» стосуються «Війська Запорізького», а в перекладі 
зі староукраїнської мови «Договори і постанови прав і вольностей…» – 
«військових» [7; 2, с. 25]. 

У своїй присязі Пилип Орлик зобов’язувався незмінно дотримуватись 
усіх положень Конституції, бути вірним Вітчизні і народу, дбати про 
народне благо і соборність матері – Малоросії, проводити зовнішню 
політику, спрямовану на захист державних інтересів, боротися із 
зловживаннями у владних структурах, піклуватися і захищати, в першу 
чергу, вдів, сиріт, і бідний народ, «шанувати гідних, і особливо 
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заслужених перед Вітчизною. Здійснювати покарання причетних до 
злочинів згідно з буквою закону і завжди дотримуватися справедливості» 
[6, с. 117]. 

Конституція складається з преамбули і 16 статей, в яких 
сформульовано принципи побудови держаної влади. В ній закладено 
принцип поділу влади на законодавчу, виконавчу та судову, визначено 
права гетьмана, Генеральної Ради, Генерального суду та інших верств 
населення.  

У першому параграфі розглядається питання стосовно віри, заявлено 
про православ’я як панівну релігію в державі та про відновлення 
автокефалії. Другий параграф окреслив кордони держави, як важливу 
ознаку й умову державності, визначені Зборівським договором 1649 року 
[8, с. 5]. 

Третій параграф вказує про історичну дружбу з Кримською державою, 
рекомендує, що: «новообраний гетьман, осівши у своїй резиденції, має 
неухильно пильнувати, зобов’язавши до цього і уряд свій, аби ні в чому з 
державою Кримською дружба і побратимство не порушилися через 
наших свавільних та легковажних людей».  

Четвертий параграф акцентує на свавіллі Московської держави щодо 
заселення козацьких територій та зруйнування Запорізької Січі і 
вказується, що «Ясновельможний гетьман при переговорах Найяснішого 
короля Його Милості Шведського з державою Московською повинен 
буде про мир дбати, щоб Дніпро від міст та фортець московських, а також 
і землі від володіння московського були звільнені і до первинної території 
Війська Запорізького повернуті».  

В п’ятому параграфі автор документу, виявляє прагнення повернути у 
своє володіння всю територію козаків (м. Терехтемирів, м. Переволочну, 
м. Керебердою (вздовж річок Дніпро та Ворскла), фортецю Кодацьку з 
усіма маєтностями) [3, с. 55]. 

На особливу увагу заслуговує шостий параграф Конституції, в якому 
закладені принципи управління та діяльності органів державної влади. 
Конституція Пилипа Орлика певною мірою ґрунтується на ідеї поділу 
влади на законодавчу, виконавчу та судову. Законодавча влада належить 
Раді, до складу якої входять полковники зі своєю старшиною, сотники, 
«генеральні радники від всіх полків» та «посли від Низового Війська 
Запорозького для слухання і обговорення справ, щоб взяти активну 
участь». Рада повинна збиратися тричі на рік, а саме на Різдво Христове, 
Свято Великодня та Покрови, та за рішенням Гетьмана. Усі важливі 
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державні справи гетьман має попередньо узгоджувати, при цьому 
акцентується, що «на власний розсуд нічого не повинне ні починатися, ні 
вирішуватися, ні здійснюватися» [8, с. 5–6]. 

У наступних параграфах документу відображаються такі 
конституційні засади, як от: про відповідальність генеральних осіб, 
полковників, генеральних радників, про заборону розпоряджатися казною 
у приватних інтересах, про захист жінок і осиротілих дійте, про відмову 
«підвозу» та «супроводу» подорожуючих тощо.  

Також слід зазначити, що головним твердженням Конституції була 
повна незалежність України від Польщі і Москви. Важливими були пункти, 
які обмежували гетьманську владу та встановлювали козацький парламент, 
типу поширеної Старшинської ради, до якої мала входити не тільки 
генеральна старшина й полковники, але також представники Запоріжжя й з 
кожного полку по одній значній і заслуженій особі [5, с. 21]. 

На думку дослідника О. Кресіна, Конституція Пилипа Орлика 1710 р. 
стала першим українським конституційним проектом. Вона встановила 
форму правління, яку можна визначити як парламентсько-президентську 
республіку. Уперше в українській історії було створено правові основи 
представницького правління та парламентаризму. «Пакти» розподілили 
владні повноваження, що до цього часу належали цареві, між органами 
влади Війська запорозького та створили правові передумови для 
подолання розірваності українського політичного і правового процесів. 
Так само вперше було відрегульовано проблеми державного устрою 
Війська Запорозького, створивши умови для інтеграції Січі [4, с. 201]. 

Д. Донцов у своїй праці «Історія розвитку української державної ідеї» 
зазначив, що «це була перша – в сучасному розумінні цього слова – 
конституція України» [1, с. 17]. 

Слід зауважити, що не всі науковці та дослідники позитивно 
висловлюються щодо Конституції, зокрема О. Субтельний у своїй праці 
«Мазепинці» зазначає, що «цей документ визнає права старшини, 
простолюду, запорожців і міст. Він засуджує абсолютистські прояви в 
діяльності гетьмана, стверджує принцип виборності, засуджує корупцію 
й проводить межу між державною та приватною сферами» [9, с. 65]. 

Отже, підсумовуючи вище викладене, можемо стверджувати, що 
Конституція 1710 року, має значний вплив на розвиток правової думки на 
Україні та є важливою історичною пам’яткою, що базується на принципах 
справедливості, рівності всіх верст населення перед законом, 
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забезпеченні захисту прав і свобод громадян та потребує подальшого 
грунтовного дослідження її сутності та змісту.  
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